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　　根据教育部办公厅《关于做好2017年全国成人高校考试招生工作的通知》（教学厅〔2017〕12号）精神，结合我省实际，制定本规定。

　　一、报名

　　1、报名方式

　　今年我省成人高招报名实行网上报名。网上报名分考生网上输入报名信息和报名信息现场确认两个阶段。在报名信息现场确认阶段，网上报名系统仍接收考生在网上输入报名信息。

　　在网上输入报名信息阶段，考生访问“河南省招生办公室网站（http://www.heao.gov.cn）,登录“河南省成人高校招生考生服务平台”了解我省成人高校招生政策和规定，查询学校招生的有关情况，按照系统的提示和要求，输入个人信息，选择报考层次、学校、科类、专业、信息确认点和确认时间，并在网上支付相应的报名考试费和信息采集费，报考艺术类、体育类的考生还需支付专业课加试费。报考对专科学历有要求的考生，实行网上学历审核告知制度，在考生网上报名时进行网上学历审核，并将审核结果实时告知考生。其中对学历审核不通过的二学历考生和免试生，在信息确认时，要告知考生必须到学历管理部门进行学历认证，并于11月20日前向当地市招办提供其学历认证书原件及复印件，未提供的取消其录取资格。

　　在报名信息现场确认阶段，考生要按自己选定的时间和信息确认点，到现场办理信息确认手续，并交验有关证件、证明及复印件，接受报考资格审查，并进行头像信息、二代身份证信息和指纹信息采集，签字确认报名信息，并签订《2017年河南省成人高校招生考生承诺书》。凡经过网上报名而未进行报名信息确认的考生，网上报名无效。
考生报名信息一经确认，不得更改。因填报信息错误而造成的不良后果，由考生本人负责。考生拒绝签订考生诚信考试承诺书者，不接受其参加成人高校全国统一考试。

　　2、报名条件

　　符合下列条件的中国公民可以报名：

　　（1）遵守中华人民共和国宪法和法律。
　　（2）国家承认学历的各类高、中等学校在校生以外的从业人员和社会其他人员。
　　（3）身体健康，生活能自理，不影响所报专业学习。
　　（4）报考高中起点升本科（以下简称高起本）或高中起点升专科（以下简称高起专）的考生应具有高中毕业文化程度。报考专科起点升本科（以下简称专升本）的考生必须是已取得经教育部审定核准的国民教育系列高等学校、高等教育自学考试机构颁发的专科毕业证书、本科结业证书或以上毕业证书的人员。
　　（5）报考成人高校医学门类专业的考生应具备以下条件：
　　①报考临床医学、口腔医学、预防医学、中医学等临床类专业的人员，应当取得省级卫生行政部门颁发的相应类别的执业助理医师及以上资格证书或取得国家认可的普通中专相应专业学历；或者县级及以上卫生行政部门颁发的乡村医生执业证书并有中专学历或中专水平证书。
　　②报考护理学专业的人员应当取得省级卫生行政部门颁发的执业护士证书。
　　③报考医学门类其它专业的人员应当是从事卫生、医药行业工作的在职专业技术人员。
　　④考生报考的专业原则上应与所从事的专业对口。
　　对于不具备上述条件且要求报考医学类专业的考生，各地招生部门要以适当方式告知其毕业后所获得的医学类成人高等教育学历文凭将不能作为参加执业医师、执业护士考试的依据，请其慎重报考。
　　（6）户籍在我省的考生一般应选择在本人户籍所在地进行信息确认。若在异地报名的，须持所在报名县（市、区）公安部门办理的《河南省居住证》，凭二代正式居民身份证在报名所在地的信息确认点进行信息确认。非免试的考生须在信息确认点所在地参加成人高校招生全国统一考试。
　　（7）普通高职（专科）在校或毕业后应征入伍服义务兵役退役士兵以及参加“选聘高校毕业生到村任职”、“三支一扶”（支教、支农、支医和扶贫）、“大学生志愿服务西部(贫困县)计划”、“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”等项目（以下简称“下基层”）服务期满并考核合格的人员，凭本人身份证、经教育部审定核准的国民教育系列普通高职（专科）毕业证、士兵退役证或相关项目考核合格证，可申请免试就读我省成人高校专升本专业。
　　（8）2016年在我省参加全国成人高考成绩达到最低录取控制分数线而未被录取的考生即“资格生”，今年报考成人高校免于统考（艺术类、体育类资格生免加试）直接参加相应层次成招录取。在进行网上报名时，报考科类必须与去年相同。
　　（9）对已取得国民教育系列毕业证书者，可免试到我省成人高校相应层次学习即“二学历”考生，必须参加我省成人高校招生网上报名，并按本人选定的时间和地点到信息确认点进行确认。已取得专科学历者只能报我省成人高校专科层次，已取得本科学历或以上学历者可报我省成人高校专升本或专科层次。

　　3、时间安排

　　（1）网上报名时间：9月12日－9月25日。
　　（2）报名信息确认时间：9月19日－9月25日。
　　（3）全省集中验收汇总报名数据时间：9月29日。

　　4、志愿填报

　　考生在网上输入报名信息时，要填报学校和专业志愿，并须进行确认。考生只可填报一个学校和专业志愿。
　　若考生达到录取分数线而未被录取，可在规定时间到网上依据向社会公布的未完成招生计划的学校和专业情况填报征集志愿。填报征集志愿应遵循的原则是：
　　（1）报考专升本的，征集志愿与原报志愿的科类须相同。
　　（2）报考高起本、高起专的，填报征集志愿的考试科目(含加试科目)须包含在原报志愿考试科目(含加试科目)内。

　　5、信息确认时需交验的有关材料

　　（1）考生二代居民正式身份证原件及复印件；现役军人报考，应持军官证或士兵证及复印件；2017年尚未领取居民身份证的部队复员、转业、退伍军人报考，应持复员证或转业证或退伍证及复印　件。
　　（2）报考高起本或高起专未满18周岁考生（1999年12月31日以后出生），在信息确认时必须提供其具有高中毕业文化程度的毕业证书原件及复印件。
　　（3）凡持外省（自治区、直辖市）身份证在我省报名的考生和省内异地报考的考生在现场确认本人报名信息时，除持二代正式居民身份证外，还必须提供其所在报名县（市、区）公安部门办理的《河南省居住证》原件及复印件。
　　（4）符合照顾条件的考生，需交验原始证件和复印件。申请免试入学的全国劳动模范、优秀运动员需交验本人申请书、全国劳动模范证书原件、河南省体育行政部门出具的《优秀运动员免试进入成人高等学校学习推荐表》；普通高职（专科）毕业生服义务兵役退役和“下基层”服务期满后接受本科教育的考生需提供本人的正式身份证、普通高职（专科）毕业证、士兵退役证或相关项目考核合格证书，如“选聘高校毕业生到村任职”的考生应提供当地组织部门的任职（三年）期满的称职鉴定表，“三支一扶”考生应提供“河南省三支一扶工作协调管理办公室”签印的证书，“大学生志愿服务西部(贫困县)计划”志愿者考生应提供服务期满并考核合格的鉴定表及证书，“农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”的特岗教师应提供河南省教育厅签印的特岗教师证书；申请加分投档的运动健将和武术项目武英级运动员、一级运动员称号获得者，还需出具省级体育行政部门的运动成绩证明。
　　（5）自主就业的退役士兵需交验《义务兵退出现役证》原件及复印件。
　　（6）“二学历”考生及对学历有要求的免试生未通过网上学历审核，必须进行学历认证。考生必须在11月20日前，将学历认证书原件及复印件送交到当地市招办进行审核，市招办汇总报省招办备案。逾期未提供学历认证书原件及复印件的取消其录取资格。
　　（7）取得全国计算机等级考试（NCRE）合格证书或全国英语等级考试（PETS）合格证书的考生申请加分，须在报名信息确认时提供证书原件和复印件，经审核网上报名登记的证书信息无误，送交省招办，由省招办统一到教育部考试中心进行核查。未通过核查的取消加分资格。
　　申请免试入学的劳模、优秀运动员和普通高职（专科）毕业生服义务兵役退役和“下基层”服务期满后接受本科教育的考生，报名资格审查由省辖市、省直管县（市）招生办公室初审，省招生办公室终审批准。

　　6、报名信息采集要求

　　（1）考生的报名信息通过网上报名系统采集。在信息确认现场打印《考生报名信息确认表》一式两份，由考生本人现场核对。错误信息要及时纠正并确认，无误后分别由考生本人和信息确认点负责人在规定位置签字确认。经考生本人签字确认后的《考生报名信息确认表》，考生要妥善保存，以备查询考试成绩、录取结果和填报志愿时使用。
　　（2）考生的头像信息要在报名信息确认现场通过数码照相机（摄像机）等设备采集。照片统一采用白色背景，加“河南成招（2017考生号）”字样的徽标。采集的考生照片应按二代身份证照片的要求，突出面部、脱帽摘镜、整理头发（发不遮眉、不盖耳）。图像文件格式为JPEG。
　　（3）考生的身份信息及指纹信息在考生报名信息确认现场统一按要求采集。身份信息通过专业设备读取考生二代身份证上的芯片信息采集，指纹信息统一采集考生右手食指指纹。

　　7、报名组织与管理

　　（1）考生信息确认由省辖市、省直管县（市）招生办公室负责组织实施。各地要根据实际情况，合理设置本地的信息确认点，并负责对信息确认点工作人员的培训和管理。所有信息确认点原则上应设在市、县（区）招办，不允许在招生院校设立信息确认点。成人高校在生源地设立招生宣传点必须到当地招办备案，并接受当地招办的监督管理。
　　（2）考生报名资格审查实行工作责任制和责任追究制，谁审查，谁签字，谁负责。负责审查的工作人员要忠于职守，严格按照有关规定审查考生报考资格，重点审查考生身份证、毕业证、享受照顾条件的相关证明材料，审查通过后在复印件上签名并加盖有关资格认证专用章。经审查符合报考条件者予以信息确认。信息确认点要指定专人收取考生交验的有关证件、证明材料的复印件，免试生（除二学历考生和资格生外）还应收取证件、证书及相关证明材料原件、经考生签名确认的《考生报名信息确认表》及考生诚信考试承诺书等。考生信息确认材料留存当地招办备查，各地要做好考生信息确认材料的归档工作。
　　（3）符合免试条件的劳模、优秀运动员及普通高职（专科）毕业生服义务兵役退役和“下基层”服务期满后接受本科教育的考生证件（原件）和复印件，市招办于10月15日前报省招办复审。录取前，市招办需要把本地要求进行学历认证的“二学历”考生的学历认证书复印件报省招办备案。
　　（4）做好咨询工作。报名期间，各地招办要发挥招生考试综合服务大厅作用，安排专业人员做好咨询工作，对考生提出的问题要及时给予解答和指导，保证考生报名顺利进行。

　　8、在中国定居并符合上述报名条件的外国侨民在我省报考成人高校，须持我省公安机关填发的《外国人永久居留证》或《外侨居留证》，可到郑州市招办指定的地点报名。

　　9、考生的体检工作由招生院校在新生入学时进行。




