关于《郑州市市区2020年义务教育阶段学校
招生入学工作实施意见》的政策解读

[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国义务教育法》《中共中央 国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》（中发〔2019〕26 号），《河南省教育厅关于做好2020年义务教育招生入学工作的通知》（教基〔2020〕74号）等政策法规和上级统一部署，结合市区实际，制定了《郑州市市区2020年义务教育阶段学校招生入学工作实施意见》，以下简称《意见》。
一、制定背景
近几年，针对市区义务教育阶段学校招生工作，郑州市教育局每年发布市区小学招生入学通知和小学毕业生升初中入学通知两个文件。2020年，根据《郑州市人民政府办公厅关于印发郑州市调整理顺教育管理体制实施方案的通知》（郑政办〔2019〕61号）精神，小学、初中学校全部纳入区级管理，因此今年市教育局不再单独发布小学、初中通知，合并为本《意见》。
二、主要内容
《意见》分为四个部分：
第一部分：指导思想。坚持以国家和省、市有关政策法规为依据，遵循有利于全面贯彻教育方针、全面实施素质教育、全面提高教育质量，有利于实现教育公平、公正，促进义务教育优质均衡发展，维护社会稳定的原则，切实维护中小学生的合法入学权益，规范学校招生行为，依法实施义务教育阶段学校招生入学工作。
第二部分：工作原则。包括四个原则：一是坚持属地管理原则。二是坚持免试相对就近入学原则。三是坚持随迁子女入学“两为主”原则。四是坚持公开、公平、公正的原则。
第三部分：招生办法。实行公办、民办义务教育学校同一平台、同步报名、同步录取、同步注册学籍,不得以任何形式提前选择生源。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理，对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取。
（1） 小学阶段招生。报名时间：8月中下旬。入学年龄：市内各区根据《义务教育法》相关，研究确定各小学的入学年龄。报名办法：（1）具有市区常住户口的适龄儿童，报名时须持户口簿、房屋所有权证、父母身份证、儿童预防接种证，到规定学校履行报名手续。（2）进城务工人员随迁子女入学，须持郑州市居住证、父母一方与用人单位签订的劳动合同或工商行政部门颁发的营业执照、户籍所在地的户口簿、父母身份证、儿童预防接种证，到实际居住地所在区教育局指定的报名点报名，经审查同意，按照相对就近入学的原则，安排到相关学校就读。
（2） 初中阶段招生。报名时间：6月28日—30日。报名办法：（1）郑州市区小学毕业生本人或家长按要求如实详细填写《2020年郑州市市区小学毕业生就近入学报名登记表》，并由家长签名，提交毕业学校，毕业学校审查相关证件（户口薄、父母身份证、义务教育证书、房屋所有产权证等），做好小学毕业生家庭住址的审定工作。（2）具有郑州市区常住户口在外地借读的小学毕业生，以及家庭住址不在毕业学校所在区的毕业生，由本人或家长携带相关证件，按规定时间到家庭住址所在区中招办报名点报名。（3）进城务工人员随迁子女，须提供郑州市居住证、父母一方与用人单位签订的劳动合同或工商行政部门颁发的营业执照、户籍所在地的户口簿、父母身份证，到实际居住地所在区中招办报名，经区中招办审查同意，分配到相关初中就读。郑州外国语中学招生：郑州外国语中学是外国语特色学校，在实行免试就近入学的同时，部分学生实行推荐生入学制度，接收外语能力突出的学生，由各区、各开发区小学推荐，区教育局审核，报市教育局同意。民办初中学校招生：对报名人数超过招生计划的，实行电脑随机录取。具体招生办法将另发布《2020年郑州市市区民办初中学校招生入学工作通知》。
（三）保障残疾儿童少年入学。
（四）有关照顾对象入学。
第四部分：工作要求。包括九个方面的要求：一是落实育人目的。二是严格控制班额。三是落实控辍保学责任。四是实施关爱教育。五是提升体艺素养。六是促进均衡发展。七是严格落实招生纪律。八是强化监督问责。九是确实保证和谐稳定。
三、政策变化点
    （一）全面取消特长生招生
按照教育部、省教育厅部署要求，2020年，市区义务教育阶段学校全面取消特长生招生。但为促进青少年学生全面发展，在文件工作要求中增加“提升体艺素养”，要求各区、各开发区要遵循青少年身心发展规律和教育规律，不断深化体教结合、文教结合，创新体育艺术后备人才培养体制机制，全面提高学生身体健康水平、运动技能和艺术素养。
（二）民办初中学校实行电脑派位
我市市区2020年民办初中学校招生方式基本原则是：按照省教育厅今年招生政策执行，即对报名人数超过招生计划的民办初中学校，实行电脑随机录取；对报名人数未超过招生计划的民办初中学校，实行“注册入学，直接录取”。
（三）民办初中学校招生纳入各区教育局统一管理
2020年，理顺办学体制后，民办初中学校的招生纳入各区教育局统一管理。原则上，民办学校的招生范围限于审批地行政区域；审批地招生计划尚有空额或有寄宿条件的民办学校，经区教育局审核，报市教育局审批，可面向市区招生。    
（四）实行公办、民办初中学校同步招生
2020年，郑州市市区实行公办、民办初中学校同步报名、同步录取、同步注册学籍。即在民办初中学校招生的同时，实施公办初中学校学位分配。未被民办初中学校录取的学生，由各区教育局安排进入有空余学位的公办初中学校就读。
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