《郑州市深化现代职业教育专业结构调整优化的实施意见》政策解读
制定出台《郑州市深化现代职业教育专业结构调整优化实施意见》（以下简称《实施意见》）是我市积极贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》（中办发〔2022〕65号）、中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅印发《关于深化河南省现代职业教育专业结构调整优化的实施意见》（豫办〔2022〕17号）等文件精神的具体体现，对进一步优化职业教育类型定位、增强职业教育适应性、提升技术技能型人才培养质量、改善人力资源供需结构、加快建设职教高地、教育强市、人才强市、技能社会具有重要意义。
一、起草背景
十八大以来，党中央把职业教育事业发展摆在前所未有的突出位置，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动，从战略定位、时代责任、价值引领、办学方向、改革重点、工作要求等方面对职业教育做出了一系列重要论述，为新时代加快发展现代职业教育指明了前进方向、赋予了新的时代内涵，是新形势下推进职业教育改革发展的根本遵循和行动指南。
2022年5月，省委办公厅、省政府办公厅印发《关于深化河南省现代职业教育专业结构调整优化的实施意见》，对我省职业教育专业结构调整优化工作进行安排部署，提出实现“对接产业更加紧密、专业布局更加优化、专业体系更加完善、专业优势更加突出”的发展目标，推动专业链与人才链、产业链与创新链同频共振。2022年12月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，这是党的二十大后，党中央、国务院部署教育改革工作的首个指导性文件。文件提出了“一体、两翼、五重点”的新阶段职业教育改革一系列重大举措，明确要求“完善职业教育专业动态调整机制，促进专业布局与当地产业结构紧密对接”，“建设一批符合经济社会发展和技术技能人才培养需要的高水平职业学校和专业”。
在认真研究国家及省有关文件精神基础上，按照市领导指示要求，借鉴外地市先进经验，结合我市职业教育专业发展实际，2023年8月，市教育局着手起草《实施意见》，多次召开专题研讨会，邀请部分职业院校领导和职教专家参与，反复修改完善，于9月中旬形成《实施意见》初稿。随即，市教育局向市编办、市发改委、市财政局、市工信局、市科技局等13个部门征求了意见建议，按照反馈意见进行了修改完善，最终成稿。
二、主要内容
（一）整体框架
《实施意见》既立足解决当前迫切需要解决的专业结构不优、体系不完善、人才培养质量不高等问题，又着眼长远引领职业教育专业发展。以“职业教育建高地”为引领，遵循教育发展规律和人才成长规律，前瞻谋划布局，坚定深化改革，有力促进教育链、人才链、产业链、创新链深度耦合，有效激发职业教育内生发展动力和协同发展活力，稳步增强职业教育办学实力，加快提升职业教育服务能力，助推郑州职教高地建设。在此基础上，提出了三个方面的重点任务，即专业结构优化行动、专业体系完善行动、调整机制健全行动。
（二）主要目标
对比省调整优化文件，本《实施意见》提出以下主要目标：到2025年，打造一批具有郑州特色的职业教育专业品牌，专业结构与产业结构更加匹配，职业教育适应性更强，服务发展贡献度更高。一是产业对接更加紧密，先进制造、新能源、新材料、现代信息技术、生物技术、人工智能、健康养老、家政服务等产业相关专业点占70%以上。二是专业结构更加优化，重点建设传统优势专业点230个左右、新兴专业点260个左右、未来专业点70个左右、特色专业点100个左右。三是专业优势更加突出，每所职业院校重点打造1-3个优势专业(群)，重点建成省级优质中职专业(群)30个左右、高水平高职专业(群)15个左右。四是专业体系更加完善，中职专业结构更加合理，高职专业建设水平显著提升，职业本科专业稳步发展，职业本科教育招生规模不低于高职教育招生规模的10%。
（三）保障措施
一是加强组织领导，建立完善职业教育工作部门联席会议制度，制定出台配套政策，加大支持力度。二是坚持深化改革，强化问题意识，围绕薄弱环节，准确把握改革的整体性、系统性和协同性，以改革高质量推动专业建设高质量。三是加大支持力度，建立项目库，分期分批实施；构建多元化投入体系，坚持专项支持与重点扶持相结合；采取差异化支持策略。四是强化工作督导，建立目标责任制，适时评估、及时总结、定期报告，确保各项任务落到实处。
三、解读机关及解读人
解读机关：郑州市教育局
解 读 人：郭玉兵
联系电话：0371-66961459
