郑州市中招体育考试改革方案（试行）政策解读

1.郑州市中招体育考试改革方案（试行）制定的依据是什么？改革的主要内容是什么？从什么时候开始执行？
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和教育部办公厅印发《〈体育与健康〉教学改革指导纲要（试行）》精神，根据河南省教育厅办公室关于《河南省中招体育考试改革方案》（豫教体卫艺〔2021〕140号）要求，为进一步深化郑州市中招体育考试改革，全方位多维度提升学生体质健康水平，结合郑州市实际，在前期广泛调研的基础上，经市教育局党政联席会研究,出台了《郑州市中招体育考试改革方案（试行）》。方案主要包含三个方面内容：一是郑州市中招体育考试分值由目前的70分提升到100分（其中过程性评价30分、终结性评价70分）；二是丰富完善了篮球运球投篮、足球运球射门、排球垫球、游泳、心肺复苏实践操作等考试项目；三是明确了过程性评价和终结性评价具体实施办法。方案拟从2024届初中毕业生（即2021年秋季入学的七年级新生）开始实施。
2.关于过程性评价将如何执行？
过程性评价总分为30分，由市教育局统一领导，各开发区教育局和各区县（市）教育局负责组织，各初中学校根据方案中的过程性评价细则负责具体实施。分七、八年级两个学年进行评价，每学年各15分。过程性评价由《国家学生体质健康标准》测试成绩、体育课出勤率、体育课考试成绩等构成。
    3.终结性评价将如何实施，各项目的分值是如何分配的？
终结性评价总分为70分，由市教育局统一组织实施。考试项目分为必考项目、抽考项目和选考项目。
必考项目（1项，满分20分）：长跑项目（男子1000米、女子800米）。
抽考项目（2项，每项15分）：从素质类考试项目（1分钟跳绳、50米跑、掷实心球、立定跳远）中抽考一项；从运动技能类考试项目（篮球运球投篮、足球运球射门、排球垫球）中抽考一项。
选考项目（2项，每项10分）：考生从未抽取的三项素质类考试项目、心肺复苏实践操作、游泳共5个项目中选考2项。
4.抽考项目在什么时间如何确定？
抽考项目在九年级第一学期期末抽签确定考试项目。秉承“公平、公正、公开”的原则，邀请人大代表、政协委员、纪检监察部门代表、学生家长代表现场参加抽考项目仪式。抽考项目过程完全向社会公开，并由公证部门现场公证抽考项目过程和结果，向社会发布中招体育考试抽考项目结果。
    5.关于病残免的考生将如何处理？
残免考生不参加过程性评价和终结性评价，考生成绩按当年中招体育考试平均成绩计入总分。
病（伤）免考生过程性评价按照测评细则进行测评，综合测评后得出过程性评价成绩。如果考生在七、八年级过程性评价成绩有缺失，其缺失的过程性评价成绩通过九年级终结性评价成绩按比例折算；病（伤）免考生终结性评价成绩按终结性评价总分的60%计入总分；总成绩按终结性评价总分的60%和过程性评价成绩分之和计入总分。
6.关于返郑的考生将如何处理？
（1）过程性评价。自回郑就读（办理完学籍转入）之日起，在此之前没有参加过程性评价（考核）不再补考，其缺失的过程性评价成绩按以下方式进行认定。
①原就读学校所在的地级市（含）及以上教育行政部门统一组织了过程性评价，由地级市教育行政部门出具加盖公章的评价成绩单，回郑后参照相应标准认定考生缺失的过程性评价成绩。
②原就读学校所在的地级市（含）及以上教育行政部门没有统一组织相关测试，其缺失的过程性评价成绩根据九年级终结性评价成绩按比例折算。
③其他情况。学生毕业时过程性评价成绩不完整的，外地回郑就读学生等其他情况，其缺失的过程性评价成绩通过九年级终结性评价成绩按比例折算。
[bookmark: _GoBack]（2）终结性评价。具有郑州市市区户口在郑州市以外就读的返郑学生，需回郑参加由郑州市统一组织的中招体育考试终结性评价。
（3）总成绩计算。具有郑州市市区户口在郑州市以外就读的考生，中招体育考试总成绩为过程性评价成绩和终结性评价成绩之和计入总分。
7.终结性评价的具体办法以及评分标准什么时候出台？
     终结性评价的具体办法在文件中已经做出详细说明。评分标准将根据我市的实际情况开展大样本量评估，预计在本学期期末正式出台。



