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教办体卫艺〔2016〕741号
河南省教育厅办公室

关于做好贯彻河南省第六届学校阳光体育
推进会精神的通知
各省辖市、省直管县（市）教育局，各高等学校，各厅属学校：

为贯彻党的十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出的“强化体育课和课外锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健”的要求，落实《国务院办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》（国办发〔2016〕27号）精神，我厅于2016年11月初召开了全省第六届学校阳光体育推进会，大会展示了郑州市经开区“每天一节活动课，确保每天锻炼一小时”的经验和做法，为全省各地进一步加强学校体育工作，确保“每天锻炼一小时”提供了宝贵经验。会上，刁玉华副厅长回顾、总结了我省学校体育工作以及面临的形势，就努力开创我省学校体育工作新局面提出了要求。请你们对照连续召开的六届全省阳光体育推进会精神，积极改进学校体育工作中的薄弱环节，进一步推动学校阳光体育运动广泛深入开展，促进学生身心健康全面发展。
附件：刁玉华副厅长在河南省第六届学校阳光体育推进会上的讲话
                           2016年11月15日

附  件
在河南省第六届学校阳光体育推进会上的
讲       话

省教育厅副厅长  刁玉华
（2016年11月5日）

尊敬的王登峰司长、于素梅研究员，同志们：

这次会议是我省自2007年启动千万学生阳光体育运动以来的第六次工作推进会，会议的主要任务是深入学习贯彻《国务院办公厅关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的意见》精神，分析把握学校体育工作面临的形势，总结交流经验，改进薄弱环节，进一步推进学校阳光体育运动的广泛深入开展。

省政府对这次会议非常重视，徐济超副省长就加强学校体育工作多次做出批示。教育部对这次会议非常关心，王登峰司长、于素梅研究员在百忙之中莅临会议指导。郑州市和经开区对这次会议给与了大力支持，做了精心准备。在此，我代表河南省教育厅向莅临会议的王登峰司长、于素梅研究员，向承办此次会议的郑州市和经开区，向所有关心、支持学校体育工作的同志们表示衷心的感谢！

今天上午，大家现场观摩了郑州市经开区部分学校的体育活动课，刚才，郑州经开区崔绍营书记和唐保华局长做了经验介绍，大家又观看了介绍经开区开展阳光体育活动课的专题片，经开区学校每天一次活动课的典型经验，很值得我们学习，希望各地代表认真学习，主动交流，吸取经验。一会儿中国教科院于素梅研究员要对我们的工作进行点评，教育部王登峰司长还要作重要讲话，我们一定要认真学习领会，抓好贯彻落实。下面，我就全省学校体育工作讲几点意见：

一、进一步增强推进学校体育工作的责任感和使命感

    加强学校体育，增强学生体质，对提高学生综合素质，实现教育现代化，建设人力资源强国，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，具有重要战略意义。省委、省政府高度重视青少年的健康成长，把加强青少年体育锻炼作为提高全省人民健康素质的基础工程，把加强学校体育作为贯彻党的教育方针、实施素质教育和提高教育质量的重要举措。2007年全国亿万学生阳光体育运动启动以来，我省各级教育行政部门和各级各类学校认真贯彻落实中央7号、国务院53号、27号文件精神，切实加强领导，健全完善制度，加大经费投入，创新活动形式，突出地方特色，切实把学校体育工作摆在了重要位置，形成了推进青少年体育健康发展的工作机制，学校体育工作取得明显进展和成效。

一是推进学校体育工作深入开展的政策导向更加明晰。近年来，我们全面实施素质教育，扎实推进以“立德树人”为目标的课程改革，通过逐步落实义务教育阶段“减负”、取消“小升初”考试、小学毕业就近入学、普通高中招生指标均衡分配到初中等政策，在一定程度上缓解了小学、初中学生的升学压力，特别是学生综合素质评价制度的改革，在坚持20多年中招体育考试制度的基础上，于2013年把中招体育考试由30分增加到50分、今年又增加到70分计入升学总分，并启动全省高中阶段毕业体育考试制度，充分发挥体育考试的导向作用，调动了学生参与体育锻炼、学校积极开展体育活动的积极性。

二是推进学校体育工作深入开展的平台载体已经建立。我省在开展多年的中学生“晨光”体育活动的基础上，设计并实施了小学生“曙光”和大学生“华光”体育活动，三个系列活动相互衔接，为广大学生搭建了参与体育锻炼、展示运动风采的平台。各级教育部门和各级各类学校结合实际和不同学段学生的生理、心理特点，积极创新学校体育工作，探索建立了一系列平台载体，如洛阳市洛龙区探索的每天两个大课间体育活动制度，郑州市金水区创新的有效大课间模式，坚持行政推动、文化引领、校本实施，推进大课间的课程化、制度化、品牌化。

三是推进学校体育工作深入开展的各项制度不断健全。认真贯彻中央7号文件、国务院53号、27号文件，及时制定了省委30号文件和省政府58号文件，各省辖市党委、政府也相继出台了贯彻文件。教育厅先后制订颁布了《河南省学校体育工作十项规定》和《河南省高等学校体育工作十项规定》，与发改、财政、卫生等部门联合印发了大、中、小学年度健康体检实施办法。为学校体育运动的深入开展提供了制度保障和规范。同时，积极推进学校体育工作长效机制的形成，规范了表彰奖励机制，定期评选体育优质课、举办教学观摩活动；强化了督导检查机制，每年开展以保证体育课时、落实学生每天一小时校园体育活动和实施《国家学生体质健康标准》为重点的专项督导；建立了考核评估机制，将体卫艺工作的核心指标列入省级教育综合评估评先指标体系。

四是推进学校体育工作深入开展的条件保障更加有力。在条件达标上，组织实施了河南省农村小学体育器材配备工程，投入8500万专项资金为近两万所农村小学配置了体育器材，同时，在改造薄弱学校工程中，全省累计投入7亿资金配备体育器材；在队伍建设上，从2008年开始，启动实施河南省中小学体育教师培训工程，利用三年时间，对全省35800余名中小学体育教师轮训一遍，7年中利用农村特岗教师招聘平台招录体育教师5130人，提升了体育教师队伍整体素质。同时，今年我们还实施了小学教师全科培养计划，招收了1000人，经过三年和四年的培养，使他们走向工作岗位后，既会教语、数、外，也会教体、音、美，这样会有效的解决农村小学体音美教师短缺的问题。

经过近几年的不懈努力，我省青少年学生体质健康状况总体向好，营养状况继续得到改善，中小学生身体素质指标在多年持续下滑的状态下止跌出现拐点，部分指标出现上升趋势。但我们也必须清醒地认识到，当前学生体质健康持续下滑的状况还没有得到根本扭转，学生体能素质没有明显改善，肥胖学生明显增加，视力不良更加严重。学生体质健康下滑状况对整个教育工作，尤其是学校体育工作提出了严峻的考验。目前，从总体上看，学校体育仍是教育工作中的薄弱环节。主要体现在：一是“健康第一”观念还没有牢牢树立，“重智育、轻体育”现象依然存在，学校体育工作还没有得到充分重视，体育课程和一小时校园体育活动时间仍然不能得到有效保证。二是中小学体育教师配备不足、体育场地设施和器材缺乏仍是制约学校体育发展的瓶颈。三是学生体质健康状况仍然没有作为重要内容纳入教育评价体系。

学校体育工作关乎每一个孩子的一生幸福，是办好人民满意的教育的必然要求，是全面贯彻党的教育方针和全面实施素质教育的基本内容。党的十八届三中全会提出“强化体育课和课外锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健”，为新时期学校体育改革发展指明了方向、提出了任务、明确了目标。我们必须深刻认识学校体育在立德树人、促进学生全面发展中的重要作用，进一步增强做好学校体育工作的责任感、使命感和紧迫感，采取更加有力的措施，扎实推动学校体育工作。

二、找准切入点和有效抓手，扎实推进学校体育工作

这次会议的主题是“每天一次活动课，确保锻炼一小时”，前五次推进会也都有不同的主题：第一次在洛阳市洛龙区召开，主题是制度创新；第二次在郑州市金水区召开，主题是丰富内容；第三次在焦作沁阳召开，主题是面向农村；第四次又在郑州市金水区召开，主题是追求实效；第五次是在开封通许县和洛阳涧西区召开，主题是城乡共进。通过几年的探索和实践，我省已初步形成“每天两个大课间，确保锻炼一小时”的基本思路和做法，并于2013年以省政府文件的形式，使“每天两个大课间”成为全省中小学教育的一项基本制度。目前，全省中小学每天一小时校园体育活动在制度上得到了基本保证，活动形式和锻炼内容更加丰富多彩，学校体育呈现蓬勃发展的良好态势。

本次阳光体育推进会的主题是“创新发展”。今天上午，会议代表观摩了郑州经济技术开发区几所中小学校的校园体育活动，对经开区教育局提出的“每天一次活动课，确保锻炼一小时”的基本思路和做法有了生动、直观的感受。为什么我们在“每天两个大课间、确保锻炼一小时”开展几年之后，又推出了“每天一次活动课，确保锻炼一小时”的新模式？创新是事物发展永不枯竭的源泉和动力，只有不断创新，才不会固步自封，停滞不前，只有不断创新，才能够持续提升，进步发展，在学校体育工作创新发展的新长征中，我们永远在路上！我们要清醒地认识到，“每天一次活动课”不是概念上的标新立异，更不是对“每天两个大课间”的更替，而是对“每天两个大课间”制度的完善和提升，是每天一小时校园体育活动制度保障的创新和活动模式的补充。“每天一次活动课”和“每天两个大课间”的共同目的都是为了在制度上确保学生每天一小时校园体育活动，都是对“每天锻炼一小时”的课程化管理和制度保障，是两种各有特色，可以共存的校园体育活动模式。“每天一次活动课”的优势在于，它把“每天两个大课间”的活动时间合二为一，集中使用，这样更方便活动的组织、内容的设计和运动负荷的安排，因此，也更有利于提升锻炼效果和活动质量。而且，在“每天一次活动课”的具体实施中，当天有体育课的学生，还可以利用活动课时间从事艺术、劳技、科技等其他活动，有利于丰富校园文化生活，促进学生全面发展。

学校体育的创新发展不仅表现在活动模式的多样化上，在活动器材、锻炼内容等方面同样存在创新发展的空间。新颖有趣、易学易练的锻炼内容，色彩鲜艳、安全可靠的体育器材，可以吸引学生主动参与锻炼，提高锻炼效果。大家在现场观摩活动中，看到了许多具有推广价值的锻炼方法和活动形式，也看到了许多色彩鲜艳，趣味十足的锻炼器材，这都是值得大家学习借鉴的重要内容。

多年校园体育活动的实践告诉我们，“每天两个大课间”和“每天一次活动课”既是一种校园体育活动，也是一种富有特色的校园文化体现，更是一种朝气蓬勃的健康生活方式。中小学校园应该是一个充满生命活力的空间，学校运动场应该是学生最向往的地方，让学生把“要我练”变成“我要练”，让大课间与活动课成为学生享受运动快乐，增进身心健康的美好时光，应成为学校体育工作的目标追求和理想境界。

郑州经济技术开发区“每天一次活动课”的创新举措，为我们提供了一个确保锻炼一小时的新型模式。阳光体育的活动模式可以多样化，但重点是保证在校学生每天一小时校园体育活动。只要抓住这个重点，各地、各校可以根据实际情况，合理采用“每天两个大课间”或者“每天一次活动课”等不同的活动模式，把每天一小时校园体育活动的要求落到实处，在确保每天锻炼一小时方面做出更有价值、更有实效的探索，为把我省学校体育工作推向新的水平而共同努力。

一是要开足上好体育课。不管是每天两个大课间，还是每天一次活动课都不能削弱体育课，都要在开足上好体育课的基础上创新和开展校园体育活动。体育课是增进学生身心健康的重要国家课程，是保障学生全面发展的必修课程。国家体育课程标准对体育课时作了明确规定，任何学校不得以任何理由和借口占用体育课时。要创新体育教学，根据学生的年龄、性别和体质状况，实施分类教学、选项教学等，优化教学环节，改进教学方法，帮助学生掌握科学锻炼的基础知识、基本技能和有效方法，让每个学生学会至少两项终身受益的体育锻炼项目，养成良好体育锻炼习惯和健康生活方式。要开发体育教学资源。结合本地本校实际，以激发体育兴趣为导向，不拘泥形式，不拘泥内容，凡是学生喜欢的锻炼项目，凡是有利于提高身体素质的锻炼内容都可以进课堂、进操场，探索地方、民族、民间传统体育运动项目等在体育教学中的应用与创新，开发丰富多彩的体育教学资源，提高体育课的趣味性和吸引力。

二是要因地制宜开展好课外活动。我省地域面积大，学校数量大，区域之间、城乡之间、校际之间条件和环境差异很大，因此在开展“大课间”和“活动课”的过程中，一定要根据自身环境、场地、师资等各方面的条件来实施。关键是让学生运动起来，养成参加运动的习惯，学会一两项终身受益的技能，达到强身健体的目的。

三是要不断完善运动会的形式。学校春秋两季的运动会，是我们长期坚持的体育制度。我们要结合新时期学校体育工作的要求，要本着让全体学生参与的目的，不断充实其内容和形式，达到普及与提高相结合的目的。

四是要全员参与学校阳光体育活动。学校体育工作仅靠体育教师上好体育课，开展好课外活动是不行的。学生的心身健康、体魄强健是每一位教师的责任。要全员参与，形成合力，要多学科渗透，使体育与音乐、舞蹈等多学科相互融合，增强体育活动对学生的吸引力。各地各学校要积极探索，不断丰富学校体育课和课外活动的形式和内容。

三、强化各项保障，努力开创学校体育工作新局面

我们要牢固树立“健康第一”的指导思想，把体育摆在更加突出的位置，扎实做好学校体育工作，在体制机制上下功夫，在条件保障上上水平，在督导评估上出实招，强化安全管理，营造良好氛围，推动学校体育工作取得明显突破、学生体质健康水平得到明显提升。

一是要健全落实机制。努力构建各有关部门分工负责和社会参与的学校体育推进机制。教育行政部门要完善政策标准，做好科学指导。主要领导要亲自过问、研究，重视学校体育工作。要积极协调发展改革、财政、体育等部门，在规划安排、投入政策以及技术、人才等方面加大支持力度。校长是学校体育工作的第一责任人，要切实提高执行力，切实解决制约学校体育工作瓶颈问题。要推动形成学校、社会、家庭相结合的青少年体育网络。推动在基层公共体育设施建设中统筹规划学校体育设施，推动公共体育场馆和运动设施向青少年学生免费或优惠开放。

二是要改善基础条件。要加大学校体育投入。保证中小学校公用经费中用于体育的支出，并随公用经费标准提高而逐步增加。要抓好体育场地设施达标建设。落实《国家学校体育卫生条件试行基本标准》，加大学校体育设施建设力度，在教育发展项目中配套支持体育设施建设和器材配备。利用现有渠道，推动将学校体育场地设施建设、体育活动经费纳入各级财政预算和基本建设投资计划。在实施“全面改薄”和“扩充资源”两项工程中，加大对体育场地、器材、设施的投入。

三是要加强体育教师队伍建设。要办好高校体育教育专业，培养合格、实用的体育教师；要完善农村学校补充体育教师的机制，鼓励退役优秀运动员从事学校体育工作；要加大培训力度，不断提升体育教师的水平；要为体育教师上好体育课，开展好课外体育活动创造条件，提供保障。

四是要加强督查评估。加强督导检查，开展工作评估，是做好学校体育工作的重要保证。各级教育督导机构要研究制定和实施学校体育工作督导检查办法，把学校体育工作作为教育督导的重要组成部分，加大督导检查力度。对组织实施不力的地方和学校，对学校体育的突出问题、重点领域和薄弱环节，定期开展专项督导。要加大问责力度，对学生体质健康水平持续三年下降的地区和学校，在教育工作评估和评优评先中实行“一票否决”。

五是要强化安全管理。要遵循学生生长发育规律和体育运动规律，指导学生掌握科学的锻炼方法和手段，加强安全防护和教育。要完善安全管理制度，学校体育安全管理制度要明确责任人，落实责任制，体育场馆设施要加强安全维护和管理，组织大型体育活动要制定科学严密的安全预案。要健全风险管理机制，逐步形成政府主导，社会参与的学校体育风险管理机制，用好青少年意外伤害校方责任险，完善校园意外伤害事故的应急管理机制。

六是要营造良好氛围。要广泛传播健康理念。引导广大青少年、各级各类学校和全社会树立科学的教育观、人才观和健康观。要认真宣传学校体育工作的政策要求、典型经验和有效做法，加大对群众性学生体育活动的宣传报道，营造有利于学校体育工作开展的良好氛围。也希望新闻媒体的朋友们，多宣传报道学校体育工作。

同志们，广大青少年身心健康、体魄强健、意志坚强、充满活力，是一个民族生命力旺盛的体现，是社会文明进步的标志，是国家综合实力的重要方面。加强学校体育既是长远大计，又是当务之急，让我们振奋精神，扎实工作，切实加强学校体育工作，扎实推进阳光体育运动，让阳光体育惠及每一个学生，让每一个学生在阳光下茁壮成长。

谢谢大家！

  河南省教育厅办公室              2016年11月16日印发

河南省教育厅办公室文件
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