郑州市教育局
关于《郑州市职业教育改革实施方案》
起草说明
制定出台《郑州市职业教育改革实施方案》是我市积极贯彻国务院《国家职业教育改革实施方案》（国发〔2019〕4号）和省政府《河南省职业教育改革实施方案》（豫政〔2019〕23号）的行动表现，也是推进我市职业教育高质量发展，为郑州国家城市建设提供技术技能人才支撑的重要保障。现就《郑州市职业教育改革实施方案》（以下简称“郑州市实施方案”）起草情况做如下说明：
一、起草背景
职业教育是深化教育改革的重要突破口，和普通教育是不同类型、同等重要的两类教育，党中央、国务院高度重视职业教育发展。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家发展全局的高度，把职业教育摆在了前所未有的突出位置，经中央全面深化改革委员会第五次会议审议通过了《国家职业教育改革实施方案》。2019年1月底，国务院正式印发《国家职业教育改革实施方案》，3月，李克强总理在《政府工作报告》中对发展职业教育提出一系列政策措施。11月底，省政府印发《河南省职业教育改革实施方案》，要求各地认真贯彻执行。2020年9月中旬，教育部等九部门联合印发《职业教育提质培优行动计划（2020-2023年）》（以下简称“行动计划”），围绕提质培优、增值赋能，规划设计了10项任务、27条举措，将《国家职业教育改革实施方案》再细化和具体化。
郑州市在贯彻落实国家和省实施方案的基础上，结合 提质培优“行动计划”和“十四五”期间职业教育规划改革发展的目标任务，起草了《郑州市职业教育改革实施方案》。制定这个文件是贯彻落实党和国家关于职业教育改革发展的实际举措，也是解决我市职业教育发展存在的困难与问题的重要抓手。
二、法律依据
1.国务院《关于印发国家职业教育改革实施方案的通知》（国发〔2019〕4号）
2.教育部等九部门关于印发《职业教育提质培优行动计划（2020-2023年）》的通知（教职成〔2020〕7号）
3.河南省政府《河南省职业教育改革实施方案》（豫政〔2019〕23号）
4.国务院办公厅《关于深化产教融合的若干意见》（国办发〔2017〕95号）
5.河南省人民政府办公厅《关于深化产教融合的实施意见》（豫政办〔2018〕47号）
三、主要内容
《郑州市职业教育改革实施方案》共有四个部分，二十四条内容。
第一部分主要目标任务是：完善现代职业教育体系。从促进职普教育协调发展，优化职业院校布局结构，加强中职学校标准化建设，推动高等职业教育创新发展，完善职业教育人才培养体系，开展高质量职业培训，推动学习型城市建设等七个方面推动改革发展，完成目标任务。
第二部分主要目标任务是：深化现代职业教育改革。主要从推进产教融合试点城市建设，切实提高企业办学主体地位，完善产教融合激励政策，深化职业教育管理体制改革，推进职业教育办学体制改革，提高职业教育服务发展的能力等六个方面推动改革发展，完成目标任务。
第三部分主要目标任务是：全面提高人才培养质量。主要从健全德技双修的育人机制，加强职业教育内涵建设，建设高水平教师队伍，深化人才培养模式改革，推进“1+X”证书制度试点改革，推进信息化和国际化进程，构建质量保障体系等七个方面推动改革发展，完成目标任务。
第四部分主要内容是：强化改革保障措施。主要从加强党对职业教育工作的全面领导，落实政府发展职业教育的责任，健全经费投入机制，营造职业教育发展环境等四个方面，保障我市职业教育改革发展顺利推进。
四、重要改革与创新点
市政府出台《郑州市职业教育改革实施方案》，将为我市职业教育改革发展提供行动指南和强有力的政策保障。
首先，加强中等职业学校标准化建设。近年来，我市中职教育“质量优、条件劣、名声大、规模小、有地位、无窗口”的状况尤为突出。国家和我省都提出要加强中职学校标准化建设，通过改革实施方案，进一步推动我市中职学校提高建设水平。
其次，加强职业教育教师队伍建设。我市职业教育培养规模不断扩大，而职业院校教师数量不足，双师型教师比例不高，学校缺乏自主聘任教师权利。通过印发方案，进一步增加职业院校教师编制，扩大院校聘任专业课教师自主权。
再次，深化产教融合、校企合作。职业教育在校区合作的实际过程中，企业的育人主体作用发挥不强，积极性不高。通过市政府出台相应激励政策，激发企业参与职业教育的积极性。
第四，深化职业教育人才培养模式改革。由于产教融合深度不够，企业的育人主体作用发挥不强，教育教学相对传统，致使人才培养与行业企业人才需求的契合度不高、针对性不强。通过市政府全面深化职业教育改革，提高人才培养质量。
五、征求意见情况
一是在《国家职业教育改革实施方案》出台后，市教育局党政联席会组织了专题学习，组织全市职业院校校长，邀请教育部政策研究专家进行深入解读，领会精神内涵。
二是省政府印发《河南省职业教育改革实施方案》，郑州市在充分学习与调研的基础上，起草了《郑州市职业教育改革实施方案》。文稿形成后，我们进行了两轮的征求意见。
三是在市教育局召开了区县（市）教育局主管职业教育、教育局相关处室、郑州市职业教育教研室和郑州市成人教育教研室的负责人，郑州市部分职业院校院长校长等参加的座谈会。对各方提出的意见建议进行了认真研究并予以充分吸收。
[bookmark: _GoBack]四是在第一轮征求意见修改完成后，又征求了8个政府部门的建议，共收到修改建议14条，采纳意见14条，5个局委无意见。
六、建议
文件如审议通过，建议以市政府名义印发。
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